

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/referat/443855>

**Тип работы:** Реферат

**Предмет:** История

Оглавление

Введение 3

1. Общественный и государственный строй Древнего Египта 4

1.1. Основные черты общественного строя 4

1.2. Государственный строй. Правление и законодательство 8

1.3. Культурные аспекты общественного и государственного строя 14

Заключение 16

Литература 17

Введение

Древний Египет — одно из первых государств в истории человечества, возникшее на Африканском континенте в долине реки Нил примерно в начале IV тысячелетия до н. э. и просуществовавшее до 30 г. до н.э., когда вошло в состав Римской империи. Относится к так называемым первым «речным цивилизациям», которые характеризуются сильной деспотической властью, рабовладельческим строем и долгим периодом существования.

Название страны — «Египет» — происходит от названия древней египетской столицы Хикупта (Хет-Ка-Птах — «дом Ка Птаха», греч. — Мемфис). Греки, перефразировав это слово, назвали весь Египет словом «Айгюптос». Из этого, в свою очередь, термин перекочевал во все остальные европейские языки.

Сами египтяне называли свою страну kmt (Кемет) или Та-кемет, что в переводе на русский означает «чёрный» или «чёрная земля», а точнее — «чернозём», — в честь плодородной чёрной земли, которой славился Египет во все свои эпохи.

Изучение древнеегипетского общественного и государственного строя может предоставить уроки и примеры для современного общества. Многие принципы управления, организации общества, а также социальные и экономические методы, применяемые в Древнем Египте, могут быть актуальны и в современном мире. Понимание их помогает сформулировать и реализовать более эффективные стратегии управления и развития современного общества.

Целью данной работы является анализ общественного и государственного строя древнего Египта.

1. Общественный и государственный строй Древнего Египта

1.1. Основные черты общественного строя

Древний Египет — это одна из самых известных и fasciniрующих древних цивилизаций, расположенная на берегах реки Нил в северо-восточной части Африки. История Древнего Египта обычно делится на несколько периодов, включая Древний царство, Среднее царство, Новое царство и Поздний период. Каждый период характеризовался своими уникальными событиями, лидерами и культурными особенностями.

Древний Египет является одной из древнейших цивилизаций человечества, и его общественный и государственный строй оказал значительное влияние на развитие многих аспектов человеческой цивилизации, включая политику, культуру, искусство и религию. Изучение этих аспектов позволяет лучше понять происхождение и развитие современных общественно-политических институтов и их эволюцию на протяжении времени.

Цивилизация Древнего Египта просуществовала почти 3000 лет, оставив потомкам величественные памятники и сказочные сокровища. Египет стал колыбелью второй (после шумерской) великой цивилизацией в мировой истории. Она зародилась в долине Нила несколькими веками позднее шумерской цивилизации в Месопотамии, оказавшей несомненное влияние на раннее развитие Древнего Египта. Общественный строй Древнего Египта характеризовался высокой степенью иерархии и социальной стратификации. Верхушку общества занимал фараон, который считался божественным правителем и высшим представителем на земле. Его окружали члены дворянства, высшие чины военного, административного и священного сословий, которые обладали большой властью и привилегиями.

Дворянство составляло верхний слой общества. Это были высшие чины военного, административного и священного сословий, которые обладали значительной властью и привилегиями. Священники играли важную роль в религиозных обрядах, управлении храмами и обеспечении социальной стабильности. Большинство населения Древнего Египта составляли крестьяне и рабочие. Они занимались сельским хозяйством, ремесленным производством и строительством. Рабочие чаще всего работали на стройках, участвовали в строительстве пирамид и других монументальных сооружений, а также в обработке земли и производстве товаров.

Религия играла центральную роль в общественной жизни Древнего Египта. Священники занимали важные должности в храмах, обеспечивая выполнение религиозных обрядов и управление храмовыми имуществами. Они имели влияние на фараона и принимали участие в решении важных политических и социальных вопросов.

Фараон, как верховный правитель, получал легитимность своей власти от религиозных убеждений. Его связь с божественным мифологическим происхождением и его роль в выполнении религиозных обрядов делали его не только политическим, но и духовным лидером. Это укрепляло его авторитет в глазах населения и обеспечивало стабильность общества.

Хотя социальная стратификация была довольно жесткой, религиозные институты могли иногда служить средством социальной мобильности. Например, талантливые индивиды могли достичь высоких позиций в храмовых иерархиях или стать близкими советниками фараона, что позволяло им подняться в социальном статусе.

Древнеегипетское дворянство составляло элитный слой общества, обладавший значительными богатством и властью. Оно включало в себя чиновников, военных командиров, а также членов крупных семей и родов, имевших родовое и земельное владение.

Наибольшую часть населения Древнего Египта составляли крестьяне и рабочие. Они занимались сельским хозяйством, ремесленным производством и строительством. Крестьяне работали на земле, обрабатывая почву и выращивая сельскохозяйственные культуры, в то время как рабочие участвовали в строительстве монументальных сооружений, таких как пирамиды. Рабство было распространено в Древнем Египте и играло важную роль в экономике и обществе. Рабы выполняли различные виды тяжелого труда, такие как работа на стройках, обработка земли и выполнение домашних обязанностей.

Семейная структура и роль женщин в Древнем Египте имели свои особенности, которые отражали социокультурные нормы и религиозные убеждения общества того времени.

Семья была основной единицей общества в Древнем Египте. Обычно она включала мужа, жену и детей. Муж, как глава семьи, играл важную роль в семейной жизни и обществе в целом. Семья также могла включать в себя родственников, включая родителей и родственников мужа или жены.

Женщины в Древнем Египте, хотя и оказывались в определенных рамках социальной структуры, все же имели некоторые права и возможности. Они могли владеть собственностью, участвовать в торговле, заниматься ремесленным делом и вести бизнес. В некоторых случаях они могли даже занимать высокие должности в правительстве или близкие к ним позиции в храмовых иерархиях.

Брак в Древнем Египте считался важным событием, которое заключалось с соблюдением религиозных обрядов и традиций. Обычно браки были аранжированными и осуществлялись с разрешения родителей.

Женщина играла ключевую роль в воспитании детей и ведении хозяйства, а также могла помогать мужу в его профессиональной деятельности.

Религиозные убеждения и практики также оказывали влияние на роль женщин в древнеегипетском обществе. Женщины могли занимать высокие позиции в храмовых культовых общинах и участвовать в религиозных обрядах. Они часто служили священницами в храмах, посвященных богиням, таким как Изида или Хатхор.

Важным аспектом жизни женщин в Древнем Египте были погребальные обряды и ритуалы. Женщины играли активную роль в организации похорон и погребальных церемоний своих близких, а также могли быть изображены на стенах гробниц и в погребальных рельефах, отражая свою значимость в жизни общества.

Таким образом, хотя роль женщин в Древнем Египте была ограничена определенными нормами и обычаями, они все же имели некоторое влияние и возможности в обществе того времени.

Эти основные черты общественного строя Древнего Египта формировали уникальную и сложную структуру общества этой древней цивилизации.

## 1.2. Государственный строй. Правление и законодательство

Государственный строй Древнего Египта был организован вокруг центральной власти фараона, который

считался божественным правителем и верховным правителем страны.

Фараон был не только политическим лидером, но и духовным символом Египта. Он рассматривался как божественный представитель на земле и имел абсолютную власть над всеми аспектами жизни в стране. Фараон руководил государственными делами, принимал законы, возглавлял армию и проводил религиозные обряды. Фараонское правление было абсолютным и божественным. Его воля считалась законом, и его решения принимались без возражений. Однако, фараон в своей деятельности был также ограничен традициями и ожиданиями общества. Жена фараона, или царица Египта, также считалась могущественной правительницей. Ее называли «Великой королевской женой».

Исторические хроники свидетельствуют о том, что иногда женщины становились правителями и назывались фараонами, но главным образом это были мужчины. Власть в Древнем Египте была наследственной. Прежде чем достигнуть статуса фараона сын должен был пройти обучение, знания должны были соответствовать уровню правителя как лидера и защитника своего народа. Необходимо обратить внимание на то, что в иерархии государственной власти каждое сословие занимало свою нишу. А именно, высшее сословие состояло из семьи фараона, священников, богатых землевладельцев.

Средний сословный класс состоял в основном из ремесленников и купцов.

Низший сословный класс – это было большинство, которое состоял из ремесленников, рабочих и писцов. В вертикали власти фараону помогали жрецов, советники, администраторов и чиновников, которые отвечали за благополучие народа и дела государства.

Главным главой правительства при фараоне был визирь. В его полномочия входило: управлять земельными наделами, кроме того, он исполнял роль, говоря современным языком премьер-министра. В своем подчинении он имел чиновников, это так называемая администрация власти.

Ярким примером визиря, как указывают исторические материалы, был Имхотеп. При нем была построена первая пирамида, в последующем его объявили богом. С точки зрения Египетского закона визирь должен был:

- почитать законы и помогать управлять в соответствии с ними;
- судить справедливо;
- не действовать упрямо или умышленно.

Также жрецы – занимали очень высокое положение в государственной вертикали власти Древнего Египта. По праву они считались советниками фараонов. Они участвовали в создании и принятии законов. Кроме того, им вменялось в обязанность толковать законы. Все это, настолько сильно влияло на политические отношения в государстве, что их считали врачевателями общественного и государственного устройства. В последующем они становятся особенной кастой, в своих руках, они сосредоточили все богатства и считались «серыми кардиналами». Также к ним часто обращались египтяне в храмы за разрешением гражданских споров, где жрец выступал и в качестве судьи.

Другими должностными лицами, подчинявшимися фараону, были командующий армией, министр общественных работ и главный казначей. У каждого из этих чиновников были разные полномочия и обязанности, но последнее слово оставалось за фараоном.

В Древнем Египте раньше, чем в других странах, сложилось классовое деление с рабовладельческим статусом. Уже в период Раннего царства в результате ведения многочисленных войн появились пленники-рабы, которых использовали в крупных хозяйствах. Основную массу населения в период Раннего царства составляли свободные крестьяне-общинники, которые составляли большую часть населения и между ними распределялись ресурсы.

Государственная власть считала себя верховным собственником всей земли и взимала в свою пользу часть доходов свободного населения общин. В истории Египта не было проблем с рабочими местами, и любой трудоспособный человек мог найти для себя работу в соответствии со своими способностями и интересами. В Древнем Египте существовала система законов, которые регулировали различные аспекты жизни общества, включая семейные отношения, собственность, торговлю и преступления. Юстиция осуществлялась через суды, в которых участвовали чиновники, судьи и священники. Решения судов обычно основывались на законах и религиозных установлениях.

В Древнем Египте законы и система юстиции играли важную роль в обеспечении порядка и справедливости в обществе.

В Древнем Египте существовала система законов, которая регулировала различные аспекты общественной жизни. Законы были записаны и хранились в различных источниках, включая стеллы, папирусные свитки и храмовые тексты. Они охватывали такие области, как семейные отношения, собственность, наследство,

торговля, уголовное право и трудовое законодательство.

Древний Египет имел развитую судебную систему, которая включала различные уровни судов и инстанций. Судьи обычно были назначены правительством или избирались из числа опытных и уважаемых членов общества. Суды рассматривали различные виды дел, включая гражданские споры, уголовные преступления и семейные дела.

Судебные решения в Древнем Египте часто основывались на принципах справедливости и равенства перед законом. Судьи стремились учитывать интересы обеих сторон и придерживаться общепризнанных норм и стандартов. Однако, некоторые аспекты правовой практики могли быть субъективными и зависеть от индивидуальных судебных решений.

В качестве наказаний за преступления в Древнем Египте могли применяться различные меры, включая штрафы, лишение свободы, изгнание, физическое наказание или смертная казнь. В некоторых случаях могли применяться также меры реституции или компенсации пострадавшим сторонам.

Священники играли важную роль в системе юстиции Древнего Египта. Они часто участвовали в судебных процессах в качестве советников, арбитров или экспертов по религиозным вопросам. Их решения и рекомендации могли оказывать значительное влияние на итоговые судебные решения.

Эти особенности системы законов и юстиции Древнего Египта свидетельствуют о высоком уровне развития правовой культуры и организации этой древней цивилизации.

Что касается административного устройства, следует отметить, что для управления страной фараон использовал систему чиновников и административных подразделений.

Важную роль играли номы — административные районы, на которые была разделена страна. В каждом номе были назначены номархи, которые управляли провинцией от имени фараона. Номы были административными областями, на которые был разделен Древний Египет. Каждый ном имел своего номарха, который был высшим административным чиновником в провинции. Номарх был назначен или утвержден фараоном и отвечал за управление своей провинцией от его имени.

Номархи были ответственны за сбор налогов и управление ресурсами в своих провинциях. Они контролировали земельные угодья, водные источники, леса, скот и другие природные ресурсы. Собранные налоги и ресурсы направлялись центральному правительству или использовались для нужд провинции. Номархи были ответственны за поддержание порядка и безопасности в своих провинциях. Они решали местные споры, расследовали преступления, контролировали деятельность местных общин и обеспечивали выполнение законов и указов фараона. Номархи представляли интересы фараона на местном уровне и выполняли его указания и приказы. Они участвовали в центральных ритуалах и обрядах, проводимых от имени фараона, и осуществляли его политику и решения в своих провинциях.

Номархи также играли важную роль в экономическом и социальном развитии своих провинций. Они стимулировали сельское хозяйство, развивали ремесленное производство, строили общественные сооружения и улучшали инфраструктуру для улучшения жизни населения.

Религиозные институты также играли важную роль в государственном управлении. Священники занимали высокие должности в обществе и имели значительное влияние на фараона и принятие решений. Они управляли храмами, проводили религиозные обряды и участвовали в ритуалах, которые считались необходимыми для сохранения благополучия страны.

Военная мощь: Военная сила была важным аспектом государственного строя Древнего Египта. Фараон руководил армией и использовал ее для защиты границ страны, подавления восстаний и завоевания новых территорий. Египетская армия была хорошо организована и обучена, что позволяло ей успешно справляться с внешними угрозами.

Экономическая система: Государственный строй Древнего Египта был тесно связан с экономической системой, основанной на сельском хозяйстве и ирригации. Фараон и его администрация контролировали земельные ресурсы, распределяли рабочую силу и управляли торговлей. Экономический успех страны был в значительной степени зависим от благосостояния и эффективного управления ресурсами.

Эти черты государственного строя Древнего Египта делают его одним из самых интересных и изучаемых аспектов древней истории.

### 1.3. Культурные аспекты общественного и государственного строя

В Древнем Египте культурные аспекты играли важную роль в формировании общественного и государственного строя. Религия, искусство, язык, образование и другие элементы культуры влияли на все сферы жизни древнего египтянина, включая организацию государства, общественные отношения и

политические структуры.

Культурные ценности и идеологии играют ключевую роль в формировании общественных и государственных институтов. Они определяют, что считается важным и желаемым в обществе, а также формируют основы для законодательства и политических систем.

Традиции и обычаи также оказывают значительное влияние на общественный и государственный строй. Они могут определять нормы поведения, обряды и ритуалы, а также структуру социальных отношений. Религия была центральным элементом египетской культуры. Вера в богов и жизнь после смерти пронизывала все аспекты жизни древних египтян, определяя их моральные и этические ценности, обычаи и практики. В многих обществах религиозные убеждения играют важную роль в формировании общественного и государственного строя. Они могут влиять на правовую систему, моральные нормы и образ жизни граждан.

Искусство и культурное наследие являются важными элементами культуры, которые могут способствовать укреплению общественного единства и идентичности. Они могут выражать национальную или региональную идентичность, а также служить средством передачи и сохранения исторических и культурных ценностей. Искусство и архитектура Древнего Египта отражали его культурные ценности и религиозные убеждения. Пирамиды, храмы, скульптуры и росписи на стенах являлись не только проявлением мастерства, но и символизировали космический порядок и божественное правление фараона. Египтяне разработали собственную систему письма – иероглифы. Письменность играла ключевую роль в формировании образования, управления и культурного развития Древнего Египта. Египетская литература включала в себя мифы, религиозные тексты, а также литературные произведения.

Образование в Древнем Египте было доступно преимущественно для элиты, включая будущих чиновников и жрецов. Основные науки, такие как астрономия и математика, развивались в контексте религиозных и космологических представлений.

Общественные структуры в Древнем Египте были тесно связаны с религиозными убеждениями и фараонской властью. Общество было разделено на различные классы, включая фараона и его семью, священников, чиновников, военных, ремесленников и крестьян.

В целом, культурные аспекты играли ключевую роль в формировании общественного и государственного строя в Древнем Египте, определяя его ценности, нормы и институты. Культура была неотъемлемой частью жизни египтян и служила основой для организации общества и государства.

#### Заключение

Древний Египет представляет собой уникальную цивилизацию, которая процветала на берегах Нила тысячелетиями. Одним из важнейших аспектов его цивилизации была организация общества и государства, которая в значительной мере определялась культурными, религиозными и историческими факторами.

В ходе исследования общественного и государственного строя Древнего Египта стало ясно, что: Религия и мифология играли центральную роль в формировании общественных и политических институтов, придавая им священный характер и легитимность.

Фараон занимал центральное место в общественной иерархии, считаясь не только политическим, но и божественным правителем.

Культурные артефакты, такие как искусство, архитектура и литература, служили не только украшением, но и средством передачи и укрепления культурных ценностей и идеологии.

Социальные структуры были строго иерархизированы, определяемы религиозными и общественными статусами, что в значительной степени определяло роль и место человека в обществе.

Письменность и образование обеспечивали не только функционирование государственного аппарата, но и культурное развитие общества, содействуя передаче знаний и идеологии.

Таким образом, общественный и государственный строй Древнего Египта был тесно связан с его культурными и религиозными основами. Эти аспекты сформировали уникальную и стабильную цивилизацию, которая оказала значительное влияние на развитие мировой истории. Изучение этого периода не только расширяет наше понимание прошлого, но и помогает нам лучше понять современные общественные и политические процессы.

#### Литература

Графский В.Г. Всеобщая история права и государства: Учебник для вузов.

- М.: Издательство НОРМА, 2003. - 744 с.

2. История государства и права зарубежных стран. Под ред. Батыра К.И. 4-е изд., перераб. и доп. - М.: Проспект, 2003. - 496 с

1. Батыр К.И. История государства и права зарубежных стран: учебник / К.И. Батыр. - М., 2020. - 496 с. URL: [https://www.studmed.ru/batyr-ki-vseobschaya-istoriya-gosudarstva-i-prava\\_0171421e898.html](https://www.studmed.ru/batyr-ki-vseobschaya-istoriya-gosudarstva-i-prava_0171421e898.html)

2. Вениосов А.В. История государства и права зарубежных стран: учебник / А.В Вениосов. - 2-е изд. - Минск: Тетра Системс, 2021. - 544 с. URL: [https://www.studmed.ru/veniosov-a-v-istoriya-gosudarstva-i-prava-zarubezhnyh-stran\\_f4552b](https://www.studmed.ru/veniosov-a-v-istoriya-gosudarstva-i-prava-zarubezhnyh-stran_f4552b)

3. Всеобщая история государства и права: в 2-х т. / под редакцией В.А. Томсинова. - М., 2020

4. Графский В.Г. Всеобщая история права и государства: Учебник для вузов.- М.: Издательство НОРМА, 2019. - 744 с.

5. История государства и права зарубежных стран. Под ред. Батыра К.И. 6-е изд., перераб. и доп. - М.: Проспект, 2023. - 496 с

6. Матье М.Э. Избранные труды по мифологии и идеологии Древнего Египта / М.Э. Матье. - М.: Восточная литература, 2019. - 332 с. URL: [https://www.studmed.ru/mate-m-e-izbrannye-trudy-po-mifologii-i-ideologii-drevnego-egipta\\_](https://www.studmed.ru/mate-m-e-izbrannye-trudy-po-mifologii-i-ideologii-drevnego-egipta_)

7. Перепелкин Ю.Я. История Древнего Египта / Ю.Я. Перепелкин. - СПб.: Нева, 2000. URL: [https://vk.com/wall546312524\\_2990](https://vk.com/wall546312524_2990)

*Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:*

<https://stuservis.ru/referat/443855>